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Ultimele câteva zile înainte ca persoana de care aveţi grijă să moară  

Nu este întotdeauna posibil să prezici în mod exact ce se va întâmpla atunci când o persoană 
moare de cancer, dar în general acestea devin treptat tot mai slăbite, pe parcursul a câteva zile 
sau săptămâni.  

Pe măsură ce oamenii se apropie de momentul morţii, vine un moment când se vor simţi foarte 
slăbiţi şi nu vor mai putea să se dea deloc jos din pat. De la nevoia de somn şi odihnă prelungită, 
persoanele intră într-o etapă în care somnul lor devine mai adânc şi cu momente de pierdere a 
cunoştinţei.  

Uneori acestea pot deveni confuze, nerecunoscându-şi familia sau prietenii. Acest lucru poate fi 
îngrijorător dacă nu v-aţi aşteptat la aşa ceva. De asemenea, pot începe să audă sau să vadă 
lucruri care nu sunt acolo (halucinaţii). Somnolenţa şi confuzia pot fi cauzate de modificările de 
natură chimică care au loc în corpul lor şi de acumulările de reziduuri chimice (toxine). Uneori 
modificările pot fi cauzate de medicamentele de care au nevoie pentru a nu simţi dureri.  

Senzaţii  

Persoana bolnavă poate să îşi simtă picioarele şi mâinile reci sau pielea să prezinte o sensibilitate 
ridicată la atingere. Cei care au grijă de persoana bolnavă trebuie să fie foarte atenţi atunci când o 
ating.  

Coma  

De obicei, somnolenţa şi apatia se dezvoltă treptat într-o fază în care persoana devine inconştientă 
şi nu mai răspunde deloc la nimic din ceea ce se întâmplă în jurul ei. Ar putea să pară că doarme 
liniştită sau, ocazional, să se mişte, să tresară sau să aibă grimase ca şi cum ar visa. Deşi, nu va 
putea să răspundă persoanelor din jurul ei în acest moment, există probabilitatea să fie conştientă 
de prezenţa dvs. acolo şi chiar să vă audă dacă îi vorbiţi.  

Această fază poate să dureze doar câteva ore sau poate continua timp de câteva zile. În această 
etapă, mâncarea şi băutura nu mai sunt necesare deoarece organismul nu mai are nevoie de ele. 
Este suficient să îi umeziţi buzele sau gura. Atunci când o persoană încetează să mai bea, de 
obicei, mai trăieşte doar câteva zile.  

Respiraţia  

Dacă o persoană nu se deplasează, fluidul produs în mod normal de către plămâni nu se poate 
drena, putând astfel să se acumuleze în căile respiratorii. Atunci când respiră produc un zgomot 
uşor precum un geamăt (huruit). Acest lucru poate să vă creeze nelinişte, dar nu pare să 
stânjenească foarte mult persoana muribundă. De asemenea, respiraţia poate să devină 
neregulată, cu pauze prelungite între respiraţii.  
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Ultimele momente  

Pentru majoritatea persoanelor ultimele clipe de viaţă sunt foarte liniştite, respiraţia acestora 
încetinind treptat, apoi devenind neregulată înainte de a se opri de tot. La anumite persoane 
această etapă poate să dureze mai mult timp, în timp ce la alţii poate fi vorba de doar câteva 
minute.  

Poate fi dificil de identificat momentul exact al decesului. Adesea, corpul persoanei se va relaxa 
complet iar faţa lor va arăta foarte liniştită. Oamenii din jurul lor spun adesea că pot să simtă atunci 
când conştiinţa persoanei a părăsit trupul.  

În anumite culturi şi religii, există credinţa că mintea persoanei (conştiinţa) rămâne lângă trup o 
anumită perioadă după deces. În alte culturi şi religii se consideră faptul că această conştiinţă se 
deplasează foarte repede către un alt loc. Unii oameni cred că o dată ce persoana moare nu mai 
rămâne nimic din mintea (conştiinţa) lor.  

  

Aveţi întrebări despre cancer?  

Dacă aveţi întrebări referitoare la cancer, aveţi nevoie de sprijin sau pur şi simplu doriţi să vorbiţi cu 
cineva, puteţi apela gratuit Macmillan Support Line, de luni până vineri, între orele 9 dimineaţa şi 
8 seara. Este disponibil un serviciu de interpretariat în peste 200 de limbi. Spuneţi, în engleză, 
limba pe care o vorbiţi, atunci când apelaţi numărul gratuity 
Macmillan Support Line - 0808 808 00 00. 
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